

# 習近平：以中華民族大團結促進中國式現代化

【大公報訊】據新華社報道：2月1日出版的第3期《求是》雜誌將發表中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平的重要文章《鑄牢中華民族共同體意識 推進新時代黨的民族工作高質量發展》。文章指出，要促進各民族廣泛交往交流交融，以中華民族大團結促進中國式現代化。

文章強調，自古以來，我國各族人民共同創造了璀璨奪目的中華文明，鑄就了偉大的中華民族。我們黨自成立之日起，就高度重視民族問題、民族工作，正確處理民族關係。黨的十八大以來，我們黨強調中華民族大家庭、中華民族共同體、鑄牢中華民族共同體意識、推進中華民族共同體建設等理念，鮮明提出把鑄牢中華民族共同體意識作為新時代黨的民族工作的主線、作為民族地區各項工作的主線，進一步拓展中國特色解決民族問題的正確道路，形成了黨關於加強和改進民族工作的重要思想，開闢了馬克思主義民族理論中國化

時代化新境界，黨的民族工作取得新的歷史性成就。

文章指出，鑄牢中華民族共同體意識，就是要引導各族人民牢固樹立休戚與共、榮辱與共、生死與共、命運與共的共同體理念。把鑄牢中華民族共同體意識作為新時代黨的民族工作和民族地區各項工作的主線，是我們黨堅持「兩個結合」、着眼「兩個大局」，深刻總結國內外民族工作經驗教訓，深刻洞察中華民族共同體發展趨勢，取得的重大理論和實踐成果。

文章指出，黨的二十大以後，全國各族人民邁上了以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業的新征程，黨的民族工作面臨新的形勢和任務。全面建成社會主義現代化強國，一個民族也不能少。要全面貫徹黨的二十大部署，準確把握黨的民族工作新的階段性特徵，鞏固良好局面，不斷加強和改進黨的民族工作，扎實推進民族團結進步事業。

文章指出，要立足中華民族悠久歷史，加強中華民族共同體理論體系建設。中華民族有自身獨特的歷史，解析中華民族的歷史，就不能套用西方那一套民族理論。必須立足中華民族悠久歷史，把馬克思主義民族理論同中國具體實際相結合、同中華優秀傳統文化相結合，遵循中華民族發展的歷史邏輯、理論邏輯，科學揭示中華民族形成和發展的道理、學理、哲理。要始終堅持中國特色解決民族問題的正確道路，用黨關於加強和改進民族工作的重要思想統領和指導中華民族共同體理論體系建設。

文章指出，要着眼建設中華民族現代文明，不斷構築中華民族共有精神家園。建設中華民族現代文明，是我們這樣一個具有五千多年文明史國家的豪邁壯舉，是實現中華民族偉大復興的應有之義。必須順應中華民族從歷史走向未來、從傳統走向現代、從多元凝聚為一體的發展大趨勢，深刻理解把握中華文明的突出特性，在新的歷史起點上不斷

構築中華民族共有精神家園，為鑄牢中華民族共同體意識奠定堅實的精神和文化基礎。

文章指出，要促進各民族廣泛交往交流交融，以中華民族大團結促進中國式現代化。中華民族在各民族交往交流交融中鑄就，中華民族偉大復興也必將在各民族交往交流交融中實現。中華民族大團結是以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興的前提和基礎，強國建設、民族復興的進程，必然是各民族廣泛交往交流交融的過程，必然是各民族共同團結奮鬥、共同繁榮發展的過程。必須高舉中華民族大團結旗幟，把推動各民族為全面建設社會主義現代化國家共同奮鬥，作為新征程黨的民族工作的重要任務。

文章指出，要講好中華民族故事，大力宣介中華民族共同體意識。民族工作是凝聚人心、匯聚力量的工作。必須堅定「四個自信」，大力宣傳中華民族的歷史，大力宣傳中華民族共同體

論，大力宣傳新時代黨的民族工作取得的歷史性成就，大力宣傳中華民族同世界各國人民攜手構建人類命運共同體的美好願景。創新涉民族宣傳的傳播方式，講好中華民族共同體故事，講清楚中國共產黨領導和社會主義制度是我國各民族共同發展進步的可靠保障，講清楚中華民族是具有強大認同度和凝聚力的命運共同體，講清楚中國特色解決民族問題的正規道路所具有的明顯優越性。

文章強調，鑄牢中華民族共同體意識、推進新時代黨的民族工作高質量發展，是全黨全國各族人民的共同任務。各級黨委和政府要堅持中國特色解決民族問題的正規道路，認真貫徹落實黨的民族工作的各項方針政策，及時研究解決本地區本單位涉及民族工作的重大問題。各級領導幹部要深入學習貫徹黨關於加強和改進民族工作的重要思想，提高做好民族工作的本領，為推進民族團結進步事業作出應有貢獻。

# 東莞規劃對接穗深 創新與港合作

## 建一體化市場 產業鏈互聯通 便利港企投資



2024地方兩會

跨城際之間的「強強聯手」，正成為大灣區內地城市的合作趨勢。1月31日，東莞市十七屆人大四次會議在東莞開幕，市長呂成蹊作政府工作報告時表示，今年將緊扣大灣區戰略，主動對接融入廣深兩大中心城市，創新升級新時期與港澳的協作模式，全面加強與穗深重點規劃、重大項目、重要機制的對接。有港商認為，在《粵港澳大灣區發展規劃綱要》實施五周年之際，此舉將促進大灣區市場一體化，既便利港企投資項目暢行九市，又促進產業鏈和供應鏈更合理分布。

大公報記者 盧靜怡東莞報道



▲1月31日，東莞市十七屆人大四次會議開幕。大公報記者盧靜怡攝

政府工作報告提出，2024年東莞地區生產總值增長5%。今年首要工作任務，將鑰定大灣區「一點兩地」全新定位，積極主動與廣深協同發展。記者了解到，東莞將按片區對接深圳和廣州。深圳方面，東莞支持松山湖與光明科學城共建創新產業組團，探索建立大科學裝置共享機制；對接廣州方面，東莞水鄉功能區將與廣州黃埔、增城規劃建設穗莞東江兩岸高質量發展合作區。

值得注意的是，去年東莞全域納入了深圳都市圈，一批穗莞、深莞合作事項加快推進，獲得了廣東省推進大灣區建設年度考核評定「優秀」等次。今年東莞再接再厲，將與深圳對接作為今年重要任務。工作報告指出，東莞將研究制定深莞產業協同化規劃，支持各鎮街舉辦產業供需對接活動，爭取一批項目納入深圳都市圈重點項目庫。深化深莞教育合作，打造融合醫聯體，新增兩市通辦事項不少於100個，探索打造深莞政務服務無差別示範大廳，加快雙城品質生活互融。

### 莞深將實現地鐵連通

在交通上，東莞亦積極對接深圳，未來東莞和深圳將實現地鐵連通。工作報告指出，東莞爭取國家支持城市軌道交通二期建設規劃調整，實現與廣深市域國鐵、城際、城軌「三網融合」，將爭取東莞1號線南連深圳6號線，深圳11號線延長至長安、

10號線延長至鳳崗。

不僅東莞，近日已召開兩會的廣州、深圳、佛山、珠海等市也在工作報告中頻頻提及及其他城市，除了與港澳合作外，廣州多次提及佛山和深圳，推進廣深雙城聯動；佛山「牽手」廣州共建國際化都會區，珠海點名要與兄弟城市深化合作等，大灣區城市間的跨城聯手的「灣區思維」越來越成為趨勢。

對於東莞對接穗深發展，東莞市政協常委、東莞市政協港澳台僑外事委員會副主任，連氏（光明）企業有限公司總經理連漢森對大公報表示，東莞加強與深圳、廣州等城市對接，將促進內地九市之間的市場一體化。「對港商而言，這比「一小時生活圈」更廣闊的市場圖景。大灣區市場一體化的加速，內部行政壁壘的減少，意味着區內生產要素、產業鏈和資源的流動將更為便利。」



▲中國文化賦能產品創新。圖為廣州展會上，東莞潮流產品深受小朋友歡迎。新華社



▲2024年東莞市政府工作報告提出，東莞濱海灣新區將爭取與香港共建國家級粵港合作平台。圖為在濱海灣新區考察的企業家。受訪者供圖

### 東莞對接穗深發展規劃

#### 東莞—深圳

- 1 支持松山湖與光明科學城共建創新產業組團，探索建立大科學裝置共享機制
- 2 研究制定深莞產業協同化規劃，爭取一批項目納入深圳都市圈重點項目庫
- 3 深化深莞教育合作，打造融合醫聯體
- 4 新增兩市通辦事項不少於100個
- 5 探索打造深莞政務服務無差別示範大廳
- 6 交通：爭取東莞1號線南連深圳6號線，深圳11號線延長至長安、10號線延長至鳳崗

#### 東莞—廣州

- 1 支持水鄉功能區與廣州黃埔、增城規劃建設穗莞東江兩岸高質量發展合作區
- 2 推動深江鐵路東莞段、深惠城際鳳崗段建設，推進蓮花山過江通道、東江通道等穗莞連接項目前期工作 大公報記者盧靜怡整理

### 委員倡莞港攜手 建算鏈產業集聚區

【大公報訊】記者盧靜怡東莞報道：東莞濱海灣港澳青年創新創業基地目前已入駐香港創業項目113個、香港青年229名。1月31日，東莞市在新一屆政府工作報告提出，濱海灣新區將爭取與香港共建國家級粵港合作平台。

東莞市政協委員、東莞濱海灣新區黨工委委員、管委會副主任葉慶祥認為，濱海灣新區等重點平台擁有行業頭部企業以及高端科研平台形成的算力算法數據資源、產業創新科研資源等，為

發展通用人工智能積累了堅實基礎。他提議打造大灣區算鏈產業集聚區，以濱海灣新區等重大平台為依託，實質鏈接深港澳在數字技術、人工智能領域的人才技術和產業資源，推進國內外高端資源要素集聚東莞。

不少香港委員亦特別關注對香港青年到東莞創業創新的支持措施。東莞市政協港澳區委員陳燦祺表示，希望能探討對香港青年在莞生活中的銀行開戶、消費轉賬、醫療報銷等方面統一認可標準，解決各種識別功能障礙。

#### 2024東莞涉港項目建設

- 重點平台：**支持濱海灣新區參與臨港臨空經濟組團，爭取與香港共建國家級粵港合作平台
- 交通：**大力推進濱海灣綜合樞紐站、新港澳碼頭等項目建設

- 教育：**推動香港城市大學（東莞）開辦招生；安排2.46億元人民幣，支持香港城市大學啟動資金
- 物流：**東莞香港國際機場空港項目 大公報記者盧靜怡整理

### 突出「電商+平台」助力傳統產業轉型

【大公報訊】記者盧靜怡東莞報道：2024年將是東莞的「投資年」。記者正在召開的東莞市兩會了解到，2024年東莞將安排重大建設項目782個，總投資達到7946億元（人民幣，下同），其中今年年度計劃投資為1128億元。

東莞市外商投資企業協會副會長彭富強認為，東莞可以考慮以香港為龍頭，以自身外向型城市為優勢，對外資企業進行新一輪招商引資。「東莞可以

借助大灣區建設的契機，吸引更多「一帶一路」共建國家和新興市場國家的優質外資企業通過香港投資東莞。」

東莞加快內外貿一體化。政府工作報告提出，東莞將突出「電商+平台」，加強與抖音、拼多多等的對接，聯合華為等龍頭服務商賦能傳統製造業探索電商業務，加大本土電商平台的支持力度。東莞還將動工建設空港物流園，加強空港中心推廣，力爭進出口貨值突破100億元。



▲去年5月在東莞舉辦的中國加工貿易產品博覽會上，智能機器人展位引人注目。中新社